

安老事务委员会 第七十五次会议记录

日期： 2013年6月11日(星期二)

时间： 上午10时30分

地点： 香港添马添美道2号政府总部地下1号会议室

出席人士：

主席

陈章明教授， BBS， JP

副主席

林正财医生， BBS， JP

委员

陈汉威医生， JP

陈曼琪女士， MH

陈吕令意女士

郑锦钟博士， JP， MH

张满华博士

庄明莲博士

冯玉娟教授

马清铿先生， BBS， JP

马锦华先生， JP

谢伟鸿先生

董秀英医生

黄黄瑜心女士

邬满海先生， SBS

邱浩波先生， BBS， JP， MH

谭赣兰女士， JP

劳工及福利局常任秘书长

袁铭辉先生， JP

食物及卫生局常任秘书长(卫生)

冯伯欣先生， JP

社会福利署署理署长

廖敬良先生

房屋署助理署长

梁士莉医生

卫生署助理署长

繆洁芝医生 医院管理局高级行政经理(老人及小区服务)

列席人士:

陈羿先生	劳工及福利局副局长
陈吴婷婷女士	劳工及福利局首席助理秘书长
李婉华女士	社会福利署助理署长
吴丽裳女士	社会福利署高级社会工作主任
潘巧玉女士	社会福利署高级社会工作主任
陈倩仪女士	社会福利署署理高级社会工作主任
何志轩医生	卫生署医生
列浩然先生	劳工及福利局助理秘书长
莫迪珊女士	劳工及福利局总行政主任
何咏华女士	劳工及福利局行政主任

议程第 3 项

邓佩珊女士	圆玄学院社会服务部副总监
李国麟教授, SBS, JP	香港公开大学护理及健康学部主任
李燕琼博士	香港公开大学护理及健康学部副主任

议程第 4 项

高黄美芸女士	高锷慈善基金主席
卢永仁博士, JP	高锷慈善基金董事及执行委员会委员
唐世煌先生	高锷慈善基金董事及执行委员会委员
梁志衡先生	高锷慈善基金经理

因事缺席人士:

黄帆风先生, MH

秘书

周永恒先生 劳工及福利局首席助理秘书长

* * * * *

主席陈章明教授欢迎各委员出席是次会议。他特别欢迎社会福利署署理署长冯伯欣先生。主席亦感谢前任社会福利署署长聂德权先生在过去为本委员会作出的贡献。

2. 主席提醒委员当与讨论事项有潜在利益冲突时，应申报有关利益。

议程第 1 项：通过第七十四次会议记录

3. 由于各委员对秘书处分别于本年 5 月 27 日及 6 月 7 日发出的会议记录中、英文版初稿并无任何修订建议，该份会议记录获通过。

议程第 2 项：续议事项

第 74 次会议记录第 8 段

4. 主席表示，有关本委员会前赴美国纽约进行考察的安排进展，将于议程第 4 项中汇报。

议程第 3 项：安老服务业多元技能员工训练先导计划简介

5. 主席表示鉴于安老服务业界对护理人手需求甚殷，因此，香港公开大学(下称“公大”)在去年已开办健康学文凭(小区健康护理)课程(下称“健康学文凭课程”)，而圆玄学院(下称“圆玄”)亦即将推行「青年安老服务启航计划」(下称“启航计划”)，为安老服务业界培训护理人员，以纾缓人手短缺的问题。他邀请公大护理及健康学部副主任李燕琼博士及圆玄社会服务部副总监邓佩珊女士分别介绍上述的课程及计划。

6. 李博士以投影片简介健康学文凭课程的背景及特色。她表示健康学文凭课程自 2012 年起开办，属两年制兼读模式，主要目标是培训年满 18 岁、已完成中五课程或同等学历，并有意转型的在职人士成为小区健康工作者，为小区内的长者、残疾人士、非传染性病患者及精神病患者提供全面的健康护理。课程得到香港赛马会慈善信托基金拨款 1 千万元，资助购置教材并设立奖学金，以奖励成绩优异及有经济需要的学员。课程已获得社会福利署(下称“社署”)认可，学员于修毕首年课程后便可取得健康学证书(小区健康护理)的资历，并可向社署申请成为「安老院保健员」及「残疾

人士院舍保健员」。至于完成两年课程的学员除可获颁授健康学文凭外，亦可合乎资格申请报读公大的全日制护理学高级文凭课程，继续进修成为登记护士。

7. 邓女士接着以投影片简介启航计划。她表示计划得到奖券基金拨款资助，主要透过与劳工及福利局(下称“劳福局”)、社署、私营安老院舍、政府资助安老院舍、合约院舍、岭南大学及公大合作，推动年青人投入长期护理市场，以纾缓市场上(特别是安老服务业界)护理人手不足的问题。另一方面，亦希望透过制定职业路线图，吸引更多年青人投入安老服务行业，并让他们及早确立个人事业发展的目标而减少中途离开行业的情况。计划分为两期，每期提供 100 个学额，招收对象分别为 100 名 17 至 24 岁，学历于副学位或以下的青少年，以及 100 名持有中五学历及最少一年工作经验的人士。计划第一期已于本年 6 月开始招生，计划已于私营安老院舍预留充足职位空缺为学员提供职前及在职培训，让学员可由护理员起「边学边做」。完成「行业导引课程」、「护理员」及「急救证书」课程的合资格学员，可升读公大的健康学文凭课程，逐步擢升至保健员。学员更可进一步修读护士课程，继而考取认可护士资格。计划的课程学费将采用先垫支后发还的模式，学员只须在其工作岗位任职至指定年资，便可获发还全数学费。

8. 主席及委员听取简介后，提出下列的问题及意见：

- (a) 欣悉政府与圆玄、公大、岭南大学及私营安老院舍携手推行启航计划，为投身护理界人士制定职业路线图，吸引更多年青人加入行业，以协助解决长期护理市场(尤其是安老院舍)护理人手不足的问题。
- (b) 健康学文凭课程的报读情况如何？学员主要来自甚么背景？
- (c) 启航计划现时招收学员的情况如何？
- (d) 建议圆玄与参与启航计划的私营安老院舍经营者商讨，将学员的薪酬水平进一步提升至 8 000 元或以上，使计划能吸引更多年青人参与。
- (e) 建议圆玄向十八区中学校长会介绍启航计划，希望他们能

鼓励即将离校的学生参与计划，投身长期护理行业。另一方面，建议就该计划制定的职业路线图及参与计划的学员可获安排修读公大的健康学文凭课程等亮点加强宣传，让年青人感到可藉参与计划修读公大课程，以及晋身一个有前途的行业。

- (f) 根据启航计划的宣传单张所提供的资料，完成健康学文凭课程的学员将可获聘为「多元技能护理主任」，而非「多元技能护理员」。安老服务业界是否确有「多元技能护理主任」的职衔？此外，亦担心该职衔会否令学员产生错觉，以为获聘为主任后便不用执行基本的护理工作。

9. 李博士及邓女士分别回应如下：

- (a) 首届健康学文凭课程吸引超过 100 人申请，共取录了 60 名学员，其中最年轻的学员为 18 岁，最年长的学员则超过 50 岁，平均年龄为 30 多岁。由于课程为兼读制模式，超过一半学员为在职人士，包括诊所助护、医院助理等。此外，亦有去年中学文凭试中成绩不理想而未能继续升学的人士，以及任职其它行业的人士如保安员等报读，希望藉此投入或转型至护理界。由于不少人对护理服务从业员的出路仍有疑问，故对课程的反应不算热烈。预期随着「长者小区照顾服务券试验计划」推行，社会对长期护理服务的需求将会更明确，而护理服务业的前景及出路亦会更加清晰。

- (b) 鉴于中学文凭试在本年 7 月 15 日才公布成绩，因此，很多应届毕业学生对启航计划仍抱观望态度，未决定参与。直至目前为止，只有 7 名人士已报名参与计划，另有 9 名潜在参与人士。

(会后跟进：截至 2013 年 8 月 9 日，启航计划共收到 128 份申请，其中 45 名申请者已报读公大健康学文凭课程，5 名申请者正考虑是否报读上述课程。而其余 78 名申请者则由于就业或升读其它课程而撤回申请。)

- (c) 圆玄已向参与「走出我天地计划」、「自力更生计划」及「展翅·青见计划」年青人推介启航计划，并将会在「才库」刊物及职业展览中宣传及推广该计划。

- (d) 鉴于獎券基金成员建议改善启航计划包装，以吸引更多年青人参与计划，因此，计划将「多元技能护理员」改称为「多元技能护理主任」，以塑造更正面的形象。

(会后跟进：(1) - 为避免「多元技能护理主任」职衔可能令学员产生误解，宣传单张已修订为：修毕健康学文凭课程第二年，学员「具多元技能资历」。(2) - 学员的薪酬水平已提升至 8200 元或以上。)

议程第 4 项：在香港推行脑退化症公众教育的需要简介

10. 高锶慈善基金(下称“基金”)董事及执行委员会委员卢永仁博士以投影片简介在香港推行脑退化症公众教育的需要。卢博士指出，根据世界卫生组织于 2011 年公布的数字，脑退化症及阿兹海默症是全球第四号健康杀手。目前脑退化症于本港十大死因中排行第八，在 2012 年约有 895 人因患上此症而死亡。然而，由于不少患上脑退化症的长者于离世前未能得到适当诊断，因此上述的死亡数字很可能被低估。现时本港 70 岁以上的长者中，超过一成人患有脑退化症，对小区造成经济负担之余，亦为他们的家人带来心理、生活及财政的压力。随着人口老化，脑退化症对社会造成的影响将越见严重，因此必须加强公众对脑退化症的关注及了解。基金成立的目的是为脑退化症患者、家属、照顾者提供协助，并加深市民大众对脑退化症的认识及关注。为提升脑退化症患者家人的身心健康及发展本港的脑退化症照顾者服务，基金与香港社会服务联会、香港大学、美国国家老人学研究院及安老服务机构合作推行「脑」伴同行支持及辅助计划，透过评估及辅导服务，并配合照顾技巧及小区支持信息，减轻照顾者的压力，提升他们的精神健康。此外，基金亦与香港赛马会合作推出「流金颂小区计划：赛马会高锶脑伴同行流动车服务」。流动服务车设有面谈室及活动室，可同时进行家属面谈或初步评估，为怀疑记忆力出现问题的人士、脑退化症患者及其家属提供「一站式」免费服务。

11. 卢博士表示脑退化症患者越早得到诊断，治疗成本越低。因此，脑退化症的公众教育实在是刻不容缓。随着人口老化，本港患上脑退化症的长者人数将会不断增加，不单对医疗构成压力，亦对小区及患者亲属分别造成沉重的经济及生活负担。因此，建议当局尽早就脑退化症制定相关政策，以面对脑退化症所带来的挑战。

12. 基金主席高黄美芸女士表示她本人作为脑退化症患者的照

顾者，深明照顾者所承受的极大压力。对一般草根阶层及对脑退化症没有认识的照顾者来说，他们所承受的压力更难以想象。她希望政府积极加强脑退化症的宣传及公众教育，以提高市民对脑退化症的认识。

13. 食物及卫生局(下称“食卫局”)常任秘书长袁铭辉先生表示食卫局已于本年五月成立由局长领导的精神健康策略检讨委员会(下称“检讨委员会”)，为包括劳福局、社署在内的有关政府部门提供一个平台，共同检讨目前的精神健康政策及服务，脑退化症将会是其中一个研究课题。

14. 委员提出了下列问题和意见：

- (a) 本委员会如有意见可随时向检讨委员会提出。
- (b) 在照顾者支持方面，关爱基金现正研究推出「照顾者津贴」，希望藉此纾缓照顾者的负担。
- (c) 除加强脑退化症的公众教育外，建议亦需为服务长者的社工提供在职培训，以加强他们对脑退化症的了解及认识。另一方面，亦可透过讲座等提高小区的前线工作者(包括区议员、警员等)对脑退化症的认识，让他们可有效地辨识患者，并协助转介个案至医院管理局或合适团体作跟进。
- (d) 建议社工注册局在审批新课程时，必须要求有关课程加入脑退化症作为必修课题。
- (e) 建议透过各区已成立的「健康安全城市」网络，推行有关脑退化症的工作。
- (f) 长者中心亦是可推广脑退化症服务的平台，因此，就长者中心的长远发展而言，应考虑增拨资源予长者中心以提升服务，让其也可为脑退化症患者提供支持服务。
- (g) 应将建设安老服务设施纳入「香港规划标准与准则」，以配合人口老龄化而衍生的服务需要。

- (h) 世界卫生组织公布了一份有关公共卫生优次的文件，其中检视了不同国家在这方面的做法。建议在规划脑退化症服务时，可参考这份文件。

15. 房屋署（下称“房署”）助理署长廖敬良先生表示房屋委员会辖下的邨管咨询委员会每年均会拨款赞助各公共屋邨与志愿机构合作举办活动，因此，如基金欲在公共屋邨进行推广活动，可与房署联络。

16. 主席感激基金代表出席会议进行简介，并希望基金日后与本委员会继续保持联系。

议程第 5 项：其它事项

纽约考察团安排

17. 本委员会秘书周永恒先生表示纽约医学研究院已为考察团拟定了初步行程，秘书处整理相关资料后，将传阅行程供各委员参考及提供意见。

18. 主席建议委员到纽约考察期间，按照世界卫生组织为推动「全球长者友善城市」计划所提出的八个生活范畴分组进行观察及研究，以期为香港长者友善小区计划的发展订立方向及提供意见，并于本年 10 月 30 日举行的「房协六十五周年研讨会」上进行汇报及分享。

长者学苑发展基金委员会的工作进度

19. 周先生表示长者学苑发展基金(下称“基金”)2013-14 年度第一轮拨款申请已于本年 5 月 31 日截止，秘书处共收到 3 份拨款申请。基金委员会辖下的评审拨款申请小组将于稍后召开会议评审上述申请。

下次会议日期

20. 下次会议暂定于 2013 年 9 月 9 日举行。

散会时间

21. 会议于下午 1 时 20 分结束。

2013 年 8 月